

# 油价下挫 国内商品期货合约集体走低

◎本报记者 钱晓涵

隔夜国际商品期货大跌，加重了国内期货市场的空头氛围。昨天，近期表现疲软的豆类合约结束反弹，大幅下跌，白糖合约则再度创下本轮调整以来的新低。值得一提的是，前期处于上涨通道的黄金期货，昨日收盘大跌3.08%。

国际大宗商品市场的“风向标”——原油期货隔夜重挫2%，该消息几乎对所有商品合约形成利空。昨天开盘后，大连商品交易所大豆、豆油、棕榈油等农产品合约集体走低，并迅

速吞没了上一交易日走出的反弹阳线。午后，有关国储可能抛售食用油的消息进一步加剧了市场恐慌，棕榈油期货主力合约盘中一度跌停。到收盘时，大豆主力合约0901收报4510元/吨，与上一交易日相比大跌142元，跌幅达3.05%；豆油主力合约0901收报10300元/吨，下跌374元，跌幅为3.5%；棕榈油主力合约0809收报8998元/吨，下跌432元，跌幅达4.58%。

郑州商品交易所白糖期货昨天继续探底，主力合约0901早盘最低跌至3323元/吨，盘中连续第四个交

易日创出新低。不过，此后郑糖迎来一波反弹，一度翻红。最终，0901合约收报3369元/吨，与上一交易日相比小跌17元。

上海期货交易所黄金期货昨天放量大跌，主力合约0812低开低走，收报206.61元/克，与上一交易日相比下跌6.56元，跌幅达3.08%。市场人士表示，黄金期货近期的上升形态遭到极大破坏，主要是美国财长鲍尔森支持强势美元的表态，刺激了美元指数飙升；此外，国际原油的大幅下挫也从很大程度上拖累了黄金价格。



## 供需是压垮大豆牛市的最后一根稻草？

◎特约撰稿 雷鹏

短短一周多的时间里，大豆市场风云突变，美豆主力11月合约短短7个交易日大幅下跌了接近15%。如此快速的下跌，是预示着大豆牛市终结，还是仅仅是一个短期的调整呢？

前期支撑大豆快速上涨的三大因素：天气因素、原油以及阿根廷罢工，上周依次出现变化，均成为空方的重磅炸弹。上周一受天气转好，对大豆的生长十分有利的消息影响，美豆小幅下跌；上周二美联储主席伯南克公开发表言论认为，经济增长和通胀风险正在提升，美国经济在住房市

场趋稳之前不大可能复苏，加上之前美国两大抵押贷款巨头房利美和房地美的危机，使市场对次贷危机的担忧再度升至高点，从而引发了油价的暴跌；上周四又传出阿根廷议案被取消，大豆出口关税上调体制将被取消，阿根廷的出口将逐渐恢复，突如其来的消息使基金大幅减仓，纷纷选择获利了结，市场一片惨绿。

在经历了连续大跌后，美豆短期继续下跌可能性趋小。首先需偏紧仍会对美豆形成支撑。从最近公布的美国农业部7月供需报告来看，美国2007/2008年度结转库存为1.25亿蒲式耳；2008/2009年度种植面积为

7210万英亩，单产为41.6英亩，结转库存为1.45亿蒲式耳，2008/2009年度供需仍偏紧。

其次，本轮原油上涨的主要动力不仅仅是供需层面，还来自于政治、美元、投机、地缘等多种复杂因素的共同作用，各种因素仍有可能支撑油价。

受阿根廷开始恢复出口影响，加上9月底新豆上市日益临近，市场未来仍会对美豆形成支撑。从最近公布的美国农业部7月供需报告来看，美国2007/2008年度结转库存为1.25亿蒲式耳；2008/2009年度种植面积为

1.25亿蒲式耳；2008/2009年度种植面积为1.45亿蒲式耳，单产为41.6英亩，结转库存为1.45亿蒲式耳，2008/2009年度供需仍偏紧。

阿根廷是世界上重要的大豆出口国，阿根廷出口的恢复将会平抑市场价格。在2007年，我国自美

国、巴西、阿根廷分别进口大豆1157万吨、1058万吨和827.7万吨，受阿根廷罢工影响，今年3至5月份这3个月里，我国从阿根廷只进口了73.05万吨，中国对大豆的进口需求转向巴西和美国。今年上半年，中国进口1723万吨大豆，较去年同期增长24.4%。6月大豆进口为358万吨，较去年同期上升42%。截至6月底，2007/2008中国的进口量为2635万吨，美国农业部7月供需报告预计2007/2008中国的进口量为3440万吨，这意味着后3个月中国仍可能维持旺盛的需求。但现在阿根廷大豆出口及时恢复，将使市场供需达到平衡。

据了解，从今年3月份开始，大豆到港量超过360万吨，市场预计7.8两个月大豆到港量也将达到320至350万吨左右，进口大豆到港量激增将给后期国内市场造成很大的供给压力。目前国内油厂豆粕库存持续增长，销售压力较大，而豆油需求则受到棕榈油的制约，需求疲软。炎热的天气使棕榈油勾兑调和油的需求大增，而现在棕榈油价格比豆油价格低1500元/吨，远超过正常的价差水平。

随着供应的增加，近期阿根廷的大豆出口价格从7月11日的582美元/吨降至7月18日的536美元/吨。

近期美国天气一直十分有利于大豆的生长，美国农业部(USDA)周一在每周作物生长报告中公布，截至7月20日当周，美国大豆生长优良率为61%，前一周为59%，去年同期为61%。当周美国大豆开花率为45%，上周为26%，去年同期为70%，平均值为65%。

8月12日USDA将公布农业生产报告，如果大豆的生长状况远远好于预期的话，美国供给的变化也许就是压垮大豆牛市的最后一根稻草。

## CFTC原油调查报告曝光：投机操纵油价查无实据

◎特约撰稿 叶燕武

2008年6月，美国商品交易委员会(CFTC)与来自美国其他政府部门的专家共同成立了商品市场联合调查组。鉴于能源价格高企已引起公众和政府广泛关注，调查组对2003年1月至2008年6月期间原油市场基本面和投机等因素，展开调查，并于7月22日正式提交中期调查报告。

该报告的初步结论认为，在此期间原油现货价格及其增量，主要受基本面供需失衡所致。同时，从合约持仓量、交易活动以及交易者数量来看，原油期货市场投资的活跃程度也正在大幅度增加。尽管这与原油价格上升通道相吻合，但调查组并不支持投机操纵油价的观点。

### 供需失衡导致油价攀升

近些年来，世界经济持续快速发展，特别是新兴市场国家的高增长，

推动石油需求大幅度提升。从供应来看，石油产量因受主产区地缘政治局势紧张而增长乏力。与此同时，由于短期内替代能源尚不充足，因此供需失衡导致石油价格不断攀升。

CFTC的报告认为，倘若期货市场投机操纵油价，那么每日的详尽持仓数据会显示投机头寸变动先于原油价格变动。但根据调查组掌握的相关数据来看，并未发现投机头寸变动明显先于价格波动；恰恰相反，绝大部分投机者是在跟随价格变动而变更头寸，表明他们其实是根据市场价格来进行决策的。

供需严重失衡以及失衡仍将持

续的预期，导致油价屡创新高并造成市场对实际或预期供应不确定性的过度反应。在此如此紧张的市场环境下，往往只能通过价格上涨来维持需求关系的基本稳定。因此，原油大幅波动并未偏离基本面，并与基本面因素的影响紧密相关。

2004年以来，原油期货和期权

合约交易量呈持续增长态势。在2003年1月至2008年6月期间，持仓量已经超过了三倍，而交易者数量也翻了一倍。其中，增长最快的持仓量来源于非商业交易者，投机者持有的价差头寸，即同时持有某月多头和另一月空头。因此，当非商业交易者的多头持仓增加时，其持有的空头头寸也相应增加。此外，尽管自2004年以来净多头非商业持仓趋于增加（一些市场人士认为这是推动油价上涨的原因），但净多头持仓占总持仓比例在过去几年一直保持平稳，从而推翻了所谓净多头推升油价的观点。

### 对冲基金缓冲价格冲击

业界对期货市场参与者的关注，主要集中在商品指数投资基金，以及为指数基金提供中间服务的互换交易商身上。在调查所选取期间内，养老基金和其他投资者更多地运用指数基金作为参与商品市场投资的工具。

一些市场人士认为，经由指数基金产品的大量资金流入市场是推动油价上涨的重要原因。CFTC已经发放了与该交易相关的特别传讯函，但截至中期报告完成，仅收到少量的回函，对上述特别传讯数据的分析将于9月份公布。

调查组手中掌握的数据，包括非公开监管信息和商品互换交易商的持仓头寸。商品互换交易商为机构投资者提供产品合约，其收益与某类商品指数的表现挂钩。一般来说，将指数基金客户头寸从其他客户持仓分离出来后，互换交易商仍需运用期货合约来对冲商业风险。因此，商品指数参与者的交易动能从商品互换交易商头寸变动中找到线索。

CFTC非公开交易数据显示，2007年，商品互换交易商在原油市场的持仓，基本维持多空对等的格局，而在2008年1至5月则为净空头持仓，也就是说，就像过去5个月一样，互换交易商头寸将从原油价格

下跌而非上涨中获利。此外，尽管互换交易的商品指数客户的多头持仓，对价格上涨形成支撑，但也会被其他客户的空头持仓压低所抵消。

调查组初步分析认为，互换交易商与非商业交易者是跟随价格变动而进行头寸调整的，因此也不支持其交易行为会进一步推升油价的观点。调查组同时发现，在过去一年半时间，市场投机行为并非导致油价大幅攀升的主要原因，投机者只是根据市场信息预期反应后作出的决策。此外，对冲基金的头寸往往在油价变动之前进行反向调整，表明其头寸很可能对价格冲击起到了一种缓冲器的作用。

接下来的数月时间，调查组将继续深入分析原油价格，并将视角扩展至其他商品。一方面，期望获取来自CFTC对商品互换和商品指数交易商特别传讯的最新数据，另一方面，期望对其他商品价格的调查能增强市场整体的透明度。调查组最新报告将于年底前发布。（作者为新湖期货分析师）

## 锌产业迎来行业“大洗牌”机遇

◎特约撰稿 吴国锋

目前无论是沪期锌还是伦期锌，均表现低迷，价格处于极低位置，甚至面临破位可能。国内锌行业极其不景气，锌企经营艰难，陷入困境。后市锌行业将何去何从？笔者认为，锌行业不景气既是一次行业生存危机也是一次产业洗牌良机。

今年上半年，除了在雪灾和地震两次自然灾害影响下，锌价借机反弹之外，其余时间都是深幅回调，造成这种局面的因素很多，但是锌持续扩大的产能导致库存不断扩大，加之通胀下的紧缩银根，使锌下游企业资金链短缺，最终带给现货市场巨大的压力，压缩了锌冶炼企业的生存空间。笔者认为，下半年锌价仍将继续延续跌势，这是所有锌冶炼企业共同面临的困境，也是加速锌产业整合、进行行业洗牌的历史性机遇。

为扭转因铅锌价格持续下跌导致冶炼企业出现亏损的不利局面，国内27家中小型锌冶炼厂和采矿商于本月初在上海达成了联合减产的协议，并发布联合公告，表示将在7至9月份期间将锌和铅产量削减约10%，以支撑价格。

紧随其后，由中国有色金属行业协会召集国内产量居前十五位的铅锌矿冶炼商开会，商讨当前中国有色金属行业面临的机遇和挑战，占据国内锌总产量55%左右份额的葫芦岛、株冶、中金岭南等十多家大型冶炼巨头，对“联合减产保价”却不认同，联合限产保价的计划搁浅。

大型锌加工企业认为，小型冶炼厂面临的亏损困境，实际带来了一个整合市场的良好机会，可以借机将小冶炼厂挤出市场。

由于锌价的持续下跌，企业利润空间压缩，很多中小型锌企因为上半年利润率太低了，如果减产，企业就达不到全年利润目标，所以下半年还可能是高负荷生产，这形成了恶性循环。

今年1至5月份，国内锌过剩4万多吨，上半年平均进口锌2万吨，整个市场基本处于供需平衡状态，预计全国全年锌产量390万吨。如此一来，今年全年锌产量同比增加了3%。由于前几个月矿产供应丰富，我国锌产量短期内仍将维持高位。况且由于国内外锌期货比价的关系，我国不得不面临大量进口的现实，这将进一步压抑国内现货市场。

目前，国内外锌期货比价仍没有得到修复，长此以往，国内面临的现货压力将逐步增加。就国内当前的消费现状而言，只有比价修复引发出口才能有效消化国内库存，因此，国内锌价破位下行将只是时间问题。锌价的继续下行使中小型锌加工型企业生存压力加大，同时也给了大型锌加工企业整合锌行业提供了机遇。

## 贾志忍：糖价低于成本价不正常

中国糖网消息，7月23日上午，中国糖业协会理事长贾志忍、秘书长闫为民、副秘书长邱新志一行三人到南宁调研。在与18家制糖企业的座谈中，针对目前糖价走势，贾志忍表示，目前糖价低于成本价，在所有农产品都在涨价的情况下显得相当不正常；另外，从长远来看，糖业应该走长期、稳定、健康、有序的发展之路。

通过对销区的调研，贾志忍谈了四点：一是大家普遍认为今年的销糖量比去年有所增加，二是目前销区的库存量是近几年来最少的，三是目前糖价的底部在何处尚不明朗，四是明年的产量预期基本持持平或者是稍减。

(宗和)

## 百万奖金实盘大赛报名踊跃

◎本报记者 刘文元

本报记者昨天了解到，由金融界主办的2008“领航中国期货”期货实盘大赛报名踊跃，由于本次大赛奖金高达100万元，目前承办上述大赛的期货公司的报名参加人数，已超过正常月份开户数量的3倍。

据介绍，7月15日金融界网站举办该大型选拔活动正式启动，本次活动包括三个部分，分别是商品期货实盘大赛、套期保值策略评选、中国期货行业“卓越榜”评选。主办方提供了最高的100万元大奖，奖励中国最优秀的期货人才，并提供1500万元推广奖金激励优秀期货公司，旨在加快期货市场竞争，挖掘优秀期货人才，鼓励市场积极培育有实力的期货公司。

**美尔雅期货**  
网址：[WWW.MFC.COM.CN](http://WWW.MFC.COM.CN)  
电话：027-85731552 85734493

上海期货交易所行情日报(7月23日)

大连商品交易所行情日报(7月23日)

郑州商品交易所行情日报(7月23日)

上海黄金交易所黄金行情(7月23日)

全球主要黄金市场行情

品种	成交额(亿元)	开盘价(元)	最高价(元)	最低价(元)	收盘价(元)	涨跌(元)	平均价(元)
WTI	809.7	559.8	560.3	546.2	547.9	-9.6	547.9
布伦特	908.8	1885.5	1889.5	1881.40	1881.00	-5.50	1881.00
ICE布伦特	910.0	1912.5	1923.5	1904.5	1906.00	-6.46	1906.00
ICE布伦特	912.5	1914.0	1943.0	1910.00	1934.00	-10.00	1934.00
ICE布伦特	915.0	1914.0	1943.0	1910.00	1934.00	-10.00	1934.00
ICE布伦特	917.5	1914.0	1943.0	1910.00	1934.00	-10.00	1934.00
ICE布伦特	920.0	1914.0	1943.0	1910.00	1934.00	-10.00	1934.00
ICE布伦特	922.5	1914.0	1943.0	1910.00	1934.00	-10.00	1934.00
ICE布伦特	925.0	1914.0	1943.0	1910.00	1934.00	-10.00	1934.00
ICE布伦特	927.5	1914.0	1943.0	1910.00	1934.00	-10.00	1934.00
ICE布伦特	930.0	1914.0	1943.0	1910.00	1934.00	-10.00	1934.00
ICE布伦特	932.5	1914.0	1943.0	1910.00	1934.00	-10.00	1934.00
ICE布伦特	935.0	1914.0	1943.0	1910.00	1934.00	-10.00	1934.00
ICE布伦特	937.5	1914.0	1943.0	1910.00	1934.00	-10.00	1934.00
ICE布伦特	940.0</td						